

一块泥巴玩出了“高科技”

——浮梁县全力打造先进陶瓷产业集群

本报全媒体记者 殷琪惠 实习生 董倩纹

1月4日，景德镇金绿能新材料科技有限公司的厂房内，机器人车沿着地上的预定轨迹，有条不紊地运送着从高达1300摄氏度的窑炉里烧好的一种特殊的陶瓷材料——发泡陶瓷。

“丢进去的是废料，出来的是宝贝。发泡陶瓷是污水处理厂产生的污泥等20余种固体废物经过处理后，进行烧制而成。”该公司总经理高阳说：“发泡陶瓷表面多孔，看上去像块海绵，比同体积的砖要轻得多，防水隔音效果好，现在是绿色环保的新型‘网红’建筑材料。”

新材料一直被作为制造业发展的先导，包括先进陶瓷在内的新材料产业战略地位不断提升。当前，全球先进陶瓷市场规模接近万亿元级，先进陶瓷是陶瓷产业转型升级的潜力所在、关键所在。

以创新引领产业转型升级，浮梁县将一块泥巴玩出“高科技”。记者走进浮梁产业园区的展示区，从代表尖端科技的航空航天工具，到日常的家用电器等物品，

都有浮梁先进陶瓷产品的身影——温控器陶瓷在电池中的绝缘和耐热性，比传统塑料更稳定；烤瓷牙坚固耐用……

浮梁产业园区先进陶瓷产业集群以独特的资源和区域特征为支撑，在我省具有较高的品牌知名度，发展水平位居行业细分领域前列。近日，工信部公布2023年度中小企业特色产业集群名单，浮梁先进陶瓷产业集群入选。

浮梁先进陶瓷产业发展的背后，离不开政府这双“有形”的手，持续引导和支持企业开展技术创新和转型升级，去闯荡“无形”的市场。

扶引大龙头，培育大集群，发展大产业。浮梁先进陶瓷产业集群现有先进陶瓷企业54家，其中规上企业13家；初步形成了以景华特陶、景龙特陶为龙头，以740厂为中心，上游招引窑炉设备、机械加工、模具等产业链配套，下游引陶瓷高压真空继电器等配套的氧化铝陶瓷组件产业集群；以万微粉体、金绿能为依托，中科泛

半导体全方位配套的粉体制备和节能环保陶瓷产业集群。

“政企合作要双向奔赴，政府当好企业的‘店小二’，服务好发展才能好。”浮梁产业园区党工委委员李燕说。为更好地服务企业，浮梁产业园区吸引上下游产业和配套服务企业入驻，实现陶瓷新材料产业链强链、补链；加快先进陶瓷科技型企业孵化基地和一批低成本、便利化、全要素、开放式的众创空间建设，提升孵化服务的能力与水平；进一步优化园区的营商环境和配套设施建设，落实满园扩园计划，力争2025年形成年产值50亿元的产业集群。

2023年8月，浮梁先进陶瓷产业集群成功申报省级特色产业集群。2023年前11个月，产业集群完成总产值87.2亿元。

寒冬时节，景德镇先进陶瓷粉体开发及应用研究中心的中试平台内机器轰鸣，粉尘四起，“这是新引入的景德镇银铍材

料有限公司正在为新的粉体实验作准备。”研究中心的工作人员邱祺说。

产业的发展和离不开科研团队的保驾护航。浮梁产业园区充分利用景德镇先进陶瓷粉体开发及应用研究中心及其博士工作站，通过校地企结合，加快研究成果转化，目前入驻中心中试的项目3个；景德镇万微新材料有限公司是最早进驻园区的企业之一，在研究中心和高校合作研究后，纳米氧化物粉体方面不断取得新突破。

抓项目就是抓发展。浮梁县设有先进陶瓷驻点招商（招才）专班驻点广州、上海、佛山等地，大力引入上下游关联企业；2023年以来新签约先进陶瓷产业重点项目5个，投资约20.41亿元。未来，浮梁产业园区将加快推进“全国先进陶瓷材料氧化铝中心”和“高纯氧化铝粉体研发制备基地”一中心一基地建设，着力打造四个特色园区。预计到2025年，先进陶瓷全链条总产值达120亿元。

去年全区城镇新增就业4890人，较上一年增长11.1%

广信区「套餐式」服务稳就业促创业

本报上饶讯（全媒体记者余燕 特约通讯员黄宗振）“近期，我参加区里组织的专场招聘会，被江西饶电科技股份有限公司录用，每月工资4500元。”上饶市广信区居民黄传赖在家门口找到了工作，非常开心。近年来，广信区用好就业创业政策，精心烹制“套餐”，全力促进群众就业创业和富民增收。2023年，全区城镇新增就业4890人，较上一年增长11.1%；新增转移农村劳动力8163人，较上一年增长11.2%；零就业家庭安置率100%。

该区把优化营商环境作为促进就业创业的重要抓手，全面落实就业创业相关政策，全力帮助企业做大做强，以此稳定和促进辖区居民就业；制定下发《广信区稳就业惠企政策22条措施》，为571家企业发放稳岗补贴296万元。同时，用足用活创业贴息贷款政策，进一步加大创业扶持力度，全力帮助居民自主创业，新增发放创业担保贷款超3.5亿元，扶持1500多人实现自主创业，直接带动8000余人就业。

为了让劳动者好就业就好业，广信区主动对接企业用工需求，依托区内各定点培训机构和用工企业，对有培训需求的城乡劳动力，采取订单培训方式，免费开展电商、育婴员、家政服务职业技能培训，让参训学员掌握一技之长。2023年，该区开展各类培训106期，培训4987人次，2100余人通过技能培训实现就业。同时，开展“春风行动暨就业援助月”网上招聘活动，收集省内外230余家企业1.3万余条用工信息，制作成岗位清单，发送招聘信息9万余条，高频率、高效率为用人单位与求职者搭建双向交流平台。此外，积极开展公共就业服务平台建设，精心打造“广信就业通APP”，同时创建120个“5+2就业之家”，为城乡劳动力和企业提供求职招聘、就业培训、创业扶持等服务，已开展免费就业推荐3000余人次。

安远构建三级供销组织体系

本报安远讯（全媒体记者焦俊杰 通讯员刘思婷）“以前买种子总是怕买到假货，现在村里建起了供销社，买农资品质有保障。”近日，安远县孔田镇高屋村村民高忠乐笑着说。

为解决农村农资购买难、购买贵等问题，近年来，安远县实施党建带社建“四岗一肩挑、两社融一社”综合改革，即村党支部书记、村委会主任、村股份经济合作社理事长、村供销合作社主任实现“四岗一肩挑”，村股份经济合作社、村供销合作社融合发展，构建县乡村三级供销组织体系。该县与中农集团签订合作协议，通过整合全县农资需求，由县农资配送中心采取直供直销、集采集配的方式，将农资配送到乡（镇）级、村级农资经销超市（供销合作社），搭建起“生产厂商+配送网络+销售终端”的农资经营网络，有效降低农资进货成本和农户购买农资的价格，从供应源头解决假农资问题，让农民用得放心。目前，该县建成1个县级配送中心、2个仓储分中心、16个乡镇（镇）经销店、122个村经销点，销售网点覆盖率达90%以上。

奉新庭院经济撬动乡村发展

本报奉新讯（谢文凡）寒风凛冽，奉新县柳溪乡港尾村村民吴禄英家的庭院里，品种多样、五颜六色的盆栽花卉生机勃勃，像一个小美丽的小型植物园。“农业农村部门提供技术指导，还派专人上门进行培训，让我种植盆栽花卉省心又省力。”吴禄英说。

近年来，奉新县以宜居宜业和美乡村建设为契机，持续在乡村特色产业、拓宽农民增收致富渠道上下功夫，积极引导农户整合房前屋后的闲置地发展小果园、小养殖、小作坊等庭院经济，打造“庭院经济+产业发展”新业态，激活乡村内生动力。干洲镇张家村利用村民庭院打造奇石产业街，带动近千人从事奇石产业，年成交额超100万元。种植农作物、养蜜蜂、开农家乐、办民宿……澡溪乡九仙村村民结合温泉产业发展庭院经济，每年吸引大量游客前来休闲度假。村民赖学兰的房前屋后种满了辣椒、青菜、瓜果等作物，开办的农家乐生意火爆。从杂乱无序、柴草乱堆到鸡鸭成群、瓜果飘香，庭院经济带给乡村新气象。



1月6日，永丰县田间地头一派繁忙景象。小寒时节，当地农民加紧搭建蔬菜大棚，为种植早春蔬菜作准备。通讯员 刘浩军摄

“安义门窗”集体商标获授牌

本报讯（全媒体记者殷琪惠 实习生胡玉清）记者从省市场监管局了解到，“安义门窗”集体商标授牌仪式于近日在安义门窗特色小镇举行。

安义素有“中国铝材之乡”“中国门窗之乡”的美誉，建材产业已成为该县经济发展的支柱产业。经过30多年的发展，安义建材产业现有铝型材生产企业437家、上下游配套企业160余家，形成了以铝型材生产、加工、销售和安装铝合金门窗为主，玻璃、幕墙、胶条、五金件、卫浴等配套件产销为辅的全链条产业集群，创建了中国驰名商标6个、江西省著名商标27个、省级名牌21个。

据了解，安义县已完成了安义门窗百城千店注册312户，其中精品店点34家。目前，“安义门窗”正式进驻线上平台，在淘宝网开设了“安义门窗”官方旗舰店。此次“安义门窗”集体商标被授牌，将进一步健全集体商标管理规则和行业标准，加强质量和品牌信用建设。围绕推广“安义门窗”集体商标品牌，安义县力争通过3年左右的时间，实现注册“安义门窗”企业1000家、交易额50亿元。

冲刺「开门红」

▼1月4日，上高县匹克（江西）实业有限公司车间内，工人正在各自的岗位忙碌。新年伊始，上高新园区内的众多企业铆足干劲，忙生产、赶订单。

特约通讯员 陈旗海摄



▲1月8日，在修水模具成形装备制造数字产业园，鸿泰模具公司的智能化生产线正开足马力生产。近年来，修水县大力推进产业转型升级，探索出了一条以模具特色产业为主攻方向，做大做强机械制造业的发展路径。本报全媒体记者 尹晓军摄

临川区企业抢抓时机增资扩产

本报抚州讯（全媒体记者徐立鸣 特约通讯员章晋辉）2024年伊始，抚州市临川区处处洋溢着奋勇争先的生产氛围，各工业企业以开局就是决战的奋斗姿态冲刺新年“开门红”。

1月2日，记者走进位于临川区的江西银涛药业股份有限公司口服固体制剂车间，只见自动化外包装生产线快速运转，工人们正有条不紊地填充、装盒、扫码、装箱。“目前，银涛药业220名员工全部在岗，可日产胶

囊剂300万至400万粒、小容量注射剂15万支、颗粒剂1500公斤。这400多箱强力定眩胶囊包装完成后，将被发往全国各地。”公司副总经理李后如介绍，今年，公司将建成新的提取车间，增加自动化设备，并持续加大产品研发投入，推动二类新药等多种新产品开发，实现由简单的产能扩张向智能化制造转变，使年销售额在去年基础上增加20%。

1月3日，抚州安通新材料

技术有限公司生产车间内，处处可见工人忙碌的身影。“今年，公司准备再增加多条生产线，争取年产量达到45亿元。”公司总经理钟明江对今年的发展前景信心满满。安通新材不远处的江西自立环保科技有限公司内，也是一派热火朝天的生产场景。公司负责人叶标说：“如今，国家越来越重视民营企业的发展，我们将抢抓机遇，不断扩大再生产，提高产品质量，力争2024年有新的突破。”

聚焦问题整改 提升巡察质效

“我们已对相关问题进行了整改，今后将坚决落实安全发展理念，抓好安全生产工作。”近日，面对前来回访的南昌市委巡察组工作人员，江西景冠钢结构工程有限公司负责人郑重承诺。

原来，前不久，南昌市委第四巡察组进驻幽兰镇开展常规巡察。其间，该巡察组在该镇辖区江西景冠钢结构工程有限公司走访时发现，该公司不仅存在在空气瓶和乙炔瓶未按要求进行存储的情况，还存在部分灭火器过期失效等问题，有较大安全隐患。于是，巡察组立即向幽兰镇党委下发整改建议书，明确整改时限，并督促幽兰镇党委派人约谈问题公司相关负责人。经整改，江西景冠钢结构工程有限公司对空气瓶和乙炔瓶进行了分开储存，并对过期失效的消防设施统一进行了检修、更换，及时消除了安全隐患。为杜绝此类问题再次发生，该巡察组建议幽兰镇党委在全镇范围内开展安全生产隐患排查大排查活动，并将排查整改情况及时上报。同时，巡察组不定期对整改情况开展“回头看”，力争整改效果。“我们把强化问题整改作为此次巡察工作的关键环节，要求巡察组工作人员加强对整改工作的跟踪督促，指导被巡察党组织制订整改工作方案，检查整改措施落实情况，力求整改工作落地落实。”南昌市委第四巡察组负责人说。（肖凡）

善用“大思政课”涵养勤廉校园

化，展现“以亲相待、和谐共存、自立自强、日新月异”的风貌，激活发展内生动力，丰富校园文化内涵；开展志愿者服务、每周晨会专题教育、红色研学等活动，把爱国主义教育沉浸式融入青少年学生的日常学习生活，将优质校园“亲”和“文化（勤廉校园篇）”以美篇、视频、直播等方式广泛传播，使“大思政课”无处不在。

推动勤廉元素融入思政教育。通过“五陪”班主任、全员导师制、家校协同

式、与社区共建“亲和志愿者小屋”等“校-家-社”一体化育人，学校构建全员全程全方位育人思政教育模式；开展勤廉特色活动，持续将勤廉元素融入“三全育人”全过程，涵养风清气正的育人环境，提升思政育人实效。学校将不断深化“大思政课”实践教学，因材施教，搭建师生成长成才的立交桥，满足不同禀赋和潜能学生的学习需要，为国家培养更多思想政治过硬、高素质技术技能人才。（邹虹 彭小舟）

满弓发力兜底线 排忧解难暖民心

2023年以来，省民政厅聚焦困难群众急难愁盼，全面提升社会救助质效，扎实开展低收入人口动态监测，稳步提升基层经办能力，切实兜住兜准兜好基本民生保障底线。

聚焦“兜住底”，救助水平再提高。提高城乡低保、特困标准，并分别按照每人每月1380元、350元、100元，落实失能、半失能、全自理特困人员照料护理补贴，实现基本生活救助标准17年连涨，188万名低保、特困人员基本生活得到有

效保障。积极推动低收入人口专项救助政策落实，对低保边缘、支出型困难家庭实施医疗、教育救助等70.18万人次，累计救助金额3.82亿元。

聚焦“兜准底”，动态监测再发力。充分发挥“大数据比对+铁脚掌摸排”作用，扎实开展低收入人口动态监测工作，力争困难群众早发现、早报告、早救助。线上持续推进低收入人口动态监测信息平台建设，将357万名低收入人口纳入动态监测，及时将符合条件的对象纳入救

助范围。

聚焦“兜好底”，基层服务再增效。积极推进政府购买社会救助服务，引入第三方专业力量，为困难群众提供照料护理、社会融入、资源链接等多样化服务。全年累计支出购买服务资金1.54亿元，服务困难群众132.3万人次。打造“党建+社会救助”工作品牌，探索推动社会救助事项融入社会治理网格服务，打通服务群众“最后一公里”。（聂焱 徐颖）